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1. Em uma comissdo de 10 professores devem ser escolhidos um coor-
denador e um subcoordenador. De quantas maneiras eles podes ser
escolhidos?

Resposta: Observemos que temos 10 professores e devemos fazer 2
escolhas, coordenador e subcoordenador (importa a ordem em que séo
considerados). Portanto, esta questdo tem as caracteristicas dos arran-
jos simples, onde o nimero total de elementos diferentes considerados
sao 10 e cada escolha de 2 professores corresponde a uma possibili-
dade. Entédo, o nimero de maneiras em que eles podem ser escolhidos

& A(10,2) = 1% = 10.9 = 900.

2. Determine, quando for possivel, o valor de n se:

(a) A(n,2) =72

Resposta: Como A(n,2) = n—2)‘ = n(n — 1) deve estar bem
definida, temos que n deve verificar: n € Ne n—2 > 0. Portanto,
queremos encontrar aqueles n € N com n > 2 que verificam a
igualdade:
n(n—1) =72,
ou seja,
nf—n—-72=0.

As raizes de esta equacédo sao —8 e 9. Como temos as restrigoes
n € N en > 2, o valor que verifica A(n,2) =72én =209.

(b) 4A(n,2) = A(2n,3)

Resposta: Como A(n,2) = "—'2, e A(2n,3) = 53 3), devem
estar bem definidas, temos que n deve verificar: n € l& 2>0e
2n—3 > 0, isto é, n > 2 e n > 3/2. Portanto, queremos encontrar

aqueles n € N com n > 2 que verificam:

4A(n,2) = A(2n,3)
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quer dizer, devemos encontrar n € N com n > 2 satisfazendo:

dn(n—1) =2n(2n —1)(2n — 2),

. dn(n—1) =2n(2n —1)2(n — 1).

Como n # 0 e n # 1, a igualdade acima se reduz a encontrar
n € N com n > 2 tal que:

2n—1=1,

que tem como solucao n = 1. Por outro lado vimos que temos a
restri¢do n > 2. Portanto, a equacdo 4A(n,2) = A(2n,3) nao tem
solucéao.

De quantas maneiras 4 amigos entre 10 podem se colocar em uma foto?

Resposta: Observemos que, escolhidos 4 amigos dentre 10, a ordem
como eles podem aparecer na foto da lugar a possibilidades diferentes.
Portanto, o nimero de maneiras como 4 amigos dentre 10 podem se

colocar em uma foto corresponde a arranjos simples, A(10,4) = 16_()!!.

Quantos tipos de bilhetes especificando a origem e o destino tém uma
compania aérea que une 7 cidades?

Resposta: 42.

Considere os niimeros de 3 algarismos distintos formados com os digitos
2,3,5,8,e9.

(a) Quantos s@o estes nimeros?

Resposta: O nimero de 3 algarismos distintos formados com os
digitos 2,3,5,8,e9 & A(5,3) = 60.



(b) Quantos sdo menores do que 8007

Resposta: Como os niimeros devem ser menores do que 800,
significa que o primeiro algarismo (centena) nao pode comecar
nem com 8 nem com 9. Portanto, para esta posicdo, temos 3
possibilidades.

Escolhida uma possibilidade para a primeira posi¢ao, sobram 4
nimeros para as outras 2 posicoes (dezena e unidade), isto é,
temos A(4,2) possibilidades.

Entao, pelo principio multiplicativo, temos que a quantidade de
numeros de 3 algarismos menores de 800 que podem ser formados
com os nimeros 2,3,5,8,e9 é 3A(4,2) = 36.

(¢) Quantos sdo multiplos de 57

Resposta: Com os digitos dados, os inicos nimeros multiplos de
5 sao os que finalizam em 5. Portanto, restam para as outras duas
posigoes (centenas e dezenas) os nimeros 2,3,8 e 9 tomados 2 a
2. Logo, os multipos de 5 sdao A(4,2) = 12.

(d) Quantos sdo pares?

Resposta: Os nimeros pares sdo 2A(4,2) = 24.
(e) Quantos sdo impares?

Resposta: Os niimeros impares sdo 3A(4,2) = 36.
(f) Quantos sdo multiplos de 27

Resposta: Os multipos de 2 sdo 2A(4,2) = 24.

6. Quantas sao as palavras de 5 letras distintas de um alfabeto de 26 letras
nas quais a letra A figura mas néo é a letra inicial da palavra?



Resposta: Para a letra inicial das palavras de 5 letras distintas temos
25 possibilidades pois nao pode ser a letra A.

Fixada a primeira letra, a letra A pode ocupar na palavra 4 posigoes
diferentes.

Fixada a primeira letra e a posicao de A na palavra de 5 letras, restam
3 posicoes que podem ser preenchidos com 24 letras diferentes do al-
fabeto. Entao, dadas 24 letras, o nimero de possibilidades de formar

anagramas de 3 letras distintas ¢ 4(24,3) = 3.

Portanto, considerando as possibilidades para a letra inicial, para a
posicao de A e para as 3 letras restantes e usando o principio multi-
plicativo, concluimos que o nimero de palavras de 5 letras distintas de
um alfabeto de 26 letras nas quais a letra A figura mas néio é a letra

. e s » - | 51
inicial da palavra é 20.4.3—?; = 4%.

7. Quantos niimeros de 3 e 4 algarismos distintos e maiores do que 300
podem ser formados com os algarismos 0,1,3,5 e 77

Resposta: Comecamos calculando a quantidade de niimeros de 3 al-
garismos distintos e maiores do que 300 formados com 0,1,3,5e 7. Ob-
servemos que para o primeiro digito (centena) temos 3 possibilidades
(3,5 ou 7). Para as duas posi¢oes restantes temos A(4, 2) possibilidades
(incluimos 0 e 1). Portanto, devido ao principio multiplicativo, neste
caso temos 3A(4,2) = 36 modos diferentes.

Agora calculamos a quantidade de nimeros com 4 algarismos distintos
formados com 0,1,3,5 e 7. Para a primeira posi¢ao temos 4 maneiras
(1,3,5 ou 7). Fixado um nimero na primeira posicdo, temos A(4, 3)
possibilidades, pois também devemos considerar o 0 . Logo, neste caso,
usando o principio multiplicativo temos 4A(4, 3) = 96 possibilidades.

Finalmente, usando o principio aditivo, obtemos que a quantidade de
nimeros de 3 e 4 algarismos distintos e maiores do que 300 que podem
ser formados com os algarismos 0,1,3,5e 7 & 36+ 96 = 132.

8. Quantos sdo os nimeros de 5 algarismos distintos na base 10:



(a)

(b)

nos quais o algarismo 2 figura?

Resposta: Separamos o raciocinio em duas partes. Na primeira
consideramos que 2 estd na primeira posi¢ao e na segunta etapa
consideramos que o 2 nao aparece na primeira posicao.

Na primeira situagao,temos de escolher 4 algarismos distintos den-
tre 9 digitos. Portanto, os ntimeros de 5 algarismos distintos na
base 10 que comecam com 2 sdo A(9,4) = 3024.

Na segunda parte, os niimeros podem comegar de 8 formas difer-
entes (estdo excluidos 0 e 2). Logo, uma das 4 posigoes restantes
deve ser ocupada por 2. Fixados o primeiro digito do niimero e a
posicao do 2, restam 3 lugares a serem preenchidos com 8 digitos
diferentes que pode ser feito de A(8,3) modos diferentes. Por-
tanto, neste caso, pelo principio multiplicativo temos 8.4.A(8, 3) =
10752 possibilidades.

Os niimeros de 5 algarismos distintos na base 10 nos quais o algar-
ismo 2 figura é a uniao do conjunto de nimeros de 5 algarismos
distintos na base 10 que comecam com 2 e do conjunto de niimeros
de 5 algarismos distintos na base 10 que ndo comegcam com 2, que
sao disjuntos. Logo, pelo principio aditivo, temos que a quanti-
dade dos nimeros de 5 algarismos distintos na base 10 nos quais
o algarismo 2 figura é g—: — 32% = 13776.

nos quais o algarismo 2 nao figura?

Resposta: O problema é equivalente a encontrar a quantidade
de nimeros de 5 algarismos distintos formados com os algarismos

0,1,3,4,5,6,7,8,9, que corresponde a 8A(8,4) = 83—:.



